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f a r h i k h t e g a n o n l i n ef a r h i k h t e g a n o n l i n e

فیلم سینمایی »اوپنهایمر« داستان بمب اتمی آمریکا که 2 شهر ژاپن را با خاک یکسان کرد، گردن یک دانشمند می‌اندازد

بمب عروسکی
این فیلم در دوگانه با »باربی« سینمای جهان پساکرونا را وارد فضای جدیدی کرد

ما بخشی از ماجرای زندگی رابرت اوپنهایمر را در آخرین فیلم کریستوفر 

نولان می‌بینیم که درخلال بازجویی‌های او در یک کمیته تحقیقاتی امنیتی 

مطرح می‌شود. ما اوپنهایمر نوجوانی که می‌خواست یکی از 

همکلاسی‌هایش را بکشد، چون دختری را که او از آن خوشش آمده بود 

تور کرده بود یا اوپنهایمر منزوی دوران دبستان را که باقی بچه‌ها مسخره‌اش 

می‌کردند و در اتاق یخ حبس شد و روی بدنش رنگ‌سبز ریختند، نمی‌بینیم. 

مخاطب فیلم نولان فقط بخشی از زندگی این مرد را می‌بیند که درخلال 

بازجویی‌هایش در آن کمیته امنیتی مطرح می‌شوند، یعنی منظره اوپنهایمر 

را فقط همان‌قدری می‌شود دید که در قاب دوران مک‌کارتیسم پیداست. 

این نقشه‌راه مناسبی برای ورود به شخصیت یک نفر نیست؛ چه اینکه 

بازجوهای بهانه‌جوی او فقط دنبال کشف ارتباطش با کمونیسم یا موارد 

دیگری هستند که ثابت می‌کند اوپنهایمر به آمریکا وفادار نیست، نه 

جنبه‌های خصیصه‌نمای شخصیتی او و بخش‌هایی از زندگی این فرد که 

لایه‌های روانشناختی‌اش را بروز می‌دهد. اصلا چرا کسی که برای آمریکا 

بمب اتم ساخت و حتی اصرار کرد که این بمب نه در یک ساحل ژاپنی یا 

هر جایی که صرفا ابزار قدرت‌نمایی و عامل تسلیم ژاپن باشد، بلکه روی 

سر شهرهای مسکونی ژاپن ریخته شود، بعدها باید محاکمه می‌شد؟ بهانه 

بازجویی این بود که اوپنهایمر با کمونیست‌ها ارتباط داشته. برادر و همسر 

برادرش کمونیست بودند و خود او هم با زنی ارتباط داشت که کمونیست 

بود. اینها البته همگی کمونیست‌های آمریکایی بودند و ارتباطی با شوروی 

نداشتند. درضمن تب کمونیسم آمریکایی مربوط به قبل از جنگ سرد و 

حتی قبل از جنگ جهانی می‌شود، یعنی دورانی که این چیزها در خود 

ایالات‌متحده هم نسبتا عادی‌تر بود. حالا اوپنهایمر را در دوره مک‌کارتیسم، 

یعنی دوره تفتیش عقاید و تندروی‌های بنیادگرایانه جنگ سرد، در آمریکا 

به محاکمه امنیتی کشانده‌اند. با عبارت دوران مک‌کارتیسم عمدتا به‌دلیل 

آنچه بر سر هالیوودی‌ها آورد آشنایی بیشتری وجود دارد. آنها حتی چارلی 

چاپلین را از آمریکا بیرون کردند، الیا کازان را به‌غلط کردم انداختند و کاری 

کردند که دشیل همت، نویسنده به این بزرگی، در اوج فقر و فلاکت مرد. 

اما اینجا و در فیلم نولان، ما خالق بمب اتم را هم به‌عنوان یکی از قربانیان 

همان دوره می‌بینیم. نکته اینجاست که فضای ضدکمونیستی دوران 

مک‌کارتیسم، بهانه‌ای برای بازجویی و محاکمه اوپنهایمر است نه دلیل 

آن. دلیل مطلب آن است که او مدتی پس از فرود آمدن دو بمب اتم بر سر 

هیروشیما و ناکازاکی، تبدیل شد به یک معلم اخلاق و شروع کرد به صحبت 

کردن علیه استفاده مجدد از بمب اتم و تولید بمب هیدروژنی که هزار 

برابر آن قدرت داشت. آیا کشتار هیروشیما و ناکازاکی، اوپنهایمر را سر 

وجدان آورده بود و باعث گردش مواضعش شد؟ به‌نظر نمی‌رسد چنین 

باشد. او از ابتدا هم می‌دانست چه می‌کند و با هزار تکاپو اصرار کرد که 

لااقل یک بار از اختراعش در یکی، دو شهر بزرگ مسکونی استفاده شود 

تا عظمت این کار کشف شود. در ادامه هم به‌دلیل اینکه می‌خواست 

چهره‌اش را ترمیم کند و البته به این دلیل که نمی‌خواست رکوردی بالاتر 

از بمب اتم بالای سر اختراعش زده شود، یعنی بمب هیدروژنی، شروع 

کرد به ایراد آن سخنرانی‌های دو پهلو علیه بمب. اوپنهایمر یک یهودی 

بود که در تمام عمر دلش می‌خواست در جامعه آمریکا به‌عنوان خودی 

پذیرفته شود و او را بیگانه تلقی نکنند. به‌علاوه او یک دانشمند معمولی 

با استعدادی خوب اما نه نبوغ‌آمیز و منحصربه‌فرد بود که برای خودش راه 

گشوده‌ای به‌سمت جایزه نوبل نمی‌دید. تنها چیزی که می‌توانست تمام 

حسرت‌های درونی رابرت جی اوپنهایمر را برطرف کند، قرار گرفتن در 

جایگاه رهبر پروژه منهتن یا همان ساخت بمب اتم بود. او به‌وضوح از 

رقیب آلمانی‌اش که نوبلیست فیزیک بود و برای هیتلر روی ساخت بمب‌ 

هسته‌ای کار می‌کرد، درجه و نبوغ علمی کمتری داشت اما پروژه آمریکایی 

بمب هسته‌ای، حدود صدبرابر پروژه آلمانی‌ها بودجه مالی دریافت کرد و 

توانست بالاخره قضیه را به سرانجام برساند. اوپنهایمر توانست از آسانسور 

این وضعیت جنگی بالا برود و هم در جایگاه یک مخترع و فیزیکدان 

موفق قرار بگیرد هم به یکی از چهره‌های شاخص آمریکا تبدیل شود که 

نام و تصویرش روی جلد مجلات رفت. او اما آنقدری فراست داشت که 

بداند وقتی تب پروپاگاندای جنگ بخوابد، شاید سال‌ها بعد، به‌خاطر این 

کشتار جمعی ملامت شدیدی خواهد شد؛ پس شروع کرد به زدن حرف‌های 

دوپهلو درباره بمب اتم و اعلام مخالفت با تولید بمب هیدروژنی که هزار 

برابر آن قدرت تخریب داشت. کسی که می‌خواست بمب هیدروژنی بسازد، 

یکی از شاگردان خود اوپنهایمر و یکی از اعضای تیم او در پروژه منهتن 

بود. او هم یک یهودی بود. جوان و جویای نام و مشتاق به اینکه در جامعه 

آمریکا به‌عنوان یک خودی پذیرفته شود. او را که نامش ادوارد تلر است 

در فیلم نولان هم می‌بینیم. اوپنهایمر دوست ندارد تلر روی دستش بلند 

شود و تلر هم اوپنهایمر را مانع و سد راه پیشرفت خودش می‌بیند. بنابراین 

یکی از کسانی که در کمیته بازجویی علیه او شهادت می‌دهد همین ادوارد 

تلر است. بمب هیدروژنی اختراع و آزمایش شد اما هیچ‌گاه استفاده نشد 

و تلر را مجبور نکرد که مثل اوپنهایمر بعد از اینکه خیالش از رسیدن به 

جایگاه یک فیزیکدان و مخترع بزرگ راحت شد، علیه اختراعش شروع 

به صحبت کند تا چهره انسانی‌اش از دست نرود. نکته اما فراتر از جاه 

طلبی‌ها یا حتی عقده‌های شخصی این دانشمندان متوسط است که 

می‌خواستند با پول بی‌حساب دولت آمریکا در جایگاه نوابغ قرار بگیرند. 

نکته اصلی به آنهایی برمی‌گردد که با پول بسیار بالا توانستند از 

دانشمندانی متوسط، مخترعان بمب اتم و بمب هیدروژنی 

بسازند. سازندگان اصلی بمب و به کار برندگان عیانش اینها 

بودند؛ مردان سیاست. نماد آنها در این فیلم هری 

ترومن، رئیس‌جمهور اتفاقی آمریکاست. او را از این 

جهت اتفاقی می‌نامیم که مدت بسیار کوتاهی پس 

از مرگ روزولت در مقام رئیس‌جمهور آمریکا، چون 

معاون ‌اولش بود تا پایان چهارسال در جایگاه 

رئیس‌جمهور ایالات‌متحده قرار گرفت. طبق 

قانون ایالات‌متحده وقتی رئیس‌جمهور بمیرد یا 

استعفا بدهد، دوباره انتخابات برگزار نخواهد شد، 

بلکه تا پایان دوره قانونی، معاون ‌اولش به‌جای او 

اداره اتاق بیضی شکل کاخ سفید را برعهده خواهد 

داشت. اتفاقی بودن ریاست‌جمهوری ترومن که البته 

در فیلم نولان به آن اشاره‌ای نشده، از این جهت در فهم 

موضوع مهم است که حتی یک شخصیت متوسط‌الحال سیاسی 

مثل ترومن هم هنگام استفاده از بمب اتم چقدر قاطع است. ترومن در 

دوره بعد به‌رغم بحرانی بودن شدید اوضاع اقتصادی آمریکا، دوباره رای 

آورد و رئیس‌جمهور شد. این یعنی افکار عمومی آمریکا نسل‌کشی در ژاپن 

را پذیرفته بود و حتی می‌ستود. به‌واقع در طرف آمریکایی ماجرا هیچ 

شخصیت مثبتی در قصه بمب اتم وجود نداشت و البته تنها کسی که 

مقداری سعی کرد این نقش را بازی کند، خود خالق بمب اتم بود. فیلم 

نولان این چیزها را مبهم و بدون موضع‌گیری، صریح چنانکه هر مخاطب 

عادی و معمولی هم بفهمد نشان نمی‌دهد اما به‌هرحال نشان می‌دهد. 

به‌علاوه چنانکه اشاره شد، اوپنهایمر یک دانشمند متوسط به حساب 

می‌آمد که تئوری‌دان بود نه اهل عمل و اختراع. اوج کار او را می‌توان وارد 

کردن فیزیک کوانتوم از اروپا به آمریکا دانست. آنچه باعث شد اوپنهایمر 

تا این حد مهم شود، پول بی‌حسابی بود که دولت ایالات‌متحده برای پروژه 

ساخت بمب اتم اختصاص داد و باعث شد عده‌ای دانشمند متوسط تا 

این حد کار تاثیرگذاری انجام دهند. چیزی شبیه اینکه هنرپیشه‌هایی 

متوسط، در یک پروژه بسیار بزرگ و پرخرج سینمایی بازی کنند که 

نام‌شان را بربکشد و به حدی بالاتر از خودشان برساند. به‌عبارتی خالقان 

بمب اتم روزولت و ترومن بودند نه اوپنهایمر و دار و دسته‌اش. فیلم نولان 

این را اصلا نشان نمی‌دهد اما از زبان خود ترومن خطاب به اوپنهایمر که 

در اتاق بیضی‌شکل رئیس‌جمهور می‌گوید احساس می‌کنم دستانم به 

خون آلوده است، می‌گوید: »همه، کسی را می‌شناسند که بمب را انداخته 

نه کسی که بمب را ساخته و من بودم که بمب را انداختم.« فرق ترومن و 

اوپنهایمر این است که اولی لااقل کاری که کرده و جاه‌طلبی‌اش را گردن 

می‌گیرد اما دومی هم می‌خواهد مخترع بمب معرفی شود، هم مخالف 

آن. اگر اصرار خود اوپنهایمر نبود قطعا از این بمب در مناطق مسکونی 

غیرنظامی استفاده نمی‌شد اما تمام دوستان و بستگان او و محققانی که 

درباره‌اش پژوهش کرده‌اند، می‌گویند او اصرار کرد بمب را روی سر شهرها 

بریزند، چون فکر می‌کرد اگر چنین نشود، کسی به بزرگی و اهمیت این 

اختراع پی نخواهد برد. او می‌خواست مخترع تاثیرگذارترین ساخته بشر 

در قرن بیستم باشد، نه یک آزمایشی که هیچ‌گاه استفاده نشده و در حد 

تئوری باقی مانده. فیلم نولان ضدبازجوهای اوپنهایمر است و بازجوها 

به‌عنوان یک اتهام علیه اوپنهایمر مرتب از او می‌پرسند که چرا مخالف 

ساخت بمب هیدروژنی بود، یعنی مخالفت با جنگ‌طلبی و کشتار 

هرچند صوری و نمایشی جرم است. همه باید طرفدار کشتار 

باشند. بیرون از آمریکا هرکه بمیرد، مرگش اگر به آمریکا سود 

برساند خوب است و حتی عموم مردم ایالات‌متحده هم 

این‌طور فکر می‌کنند. اشاره نمادین به زنجیره بی‌پایان 

هسته‌ای که در ابتدا و انتهای فیلم هم هست 

و حتی اشاره به 

تئوری 

باطل سوختن کل جو زمین بر اثر اولین شکافت هسته‌ای با انفجار 

بمب اتم، به‌نوعی کنایه‌ای است به تهدیدات هسته‌ای جهان در دوران 

فعلی. چیزی که نولان در فیلم قبلی‌اش »تنت« هم سراغ موضوعش رفته 

بود. او فیلمی ساخته که کم و بیش دموکرات‌ها را به جنگ‌طلبی و بردن 

جهان تا سیاهچاله نابودی متهم می‌کند. جمهوری‌خواهان کنگره هم 

درمورد دموکرات‌ها همین را می‌گویند. ترامپ می‌گوید من اگر بیایم، کمک 

به اوکراین را قطع می‌کنم و خطر جنگ هسته‌ای ملغی خواهد شد و این 

به‌نوعی یعنی با ادامه عملکرد دموکرات‌ها طبق همین روند، ممکن است 

زنجیره بی‌پایان نابودی زمین آغاز شود. این البته یک مساله داخلی و 

به‌عبارتی جناحی در آمریکاست و چنانکه مخاطب بی‌طرف غیرآمریکایی 

ماجرا را می‌بیند، جوزف مک‌کارتی، کسی که به سیاق گفتمان او اوپنهایمر 

را به‌دلیل مخالفت با استفاده از بمب محاکمه می‌کنند، جمهوری‌خواه 

بود نه دموکرات.  در ادامه سه نقد مبسوط درباره اوپنهایمر، دوازدهمین 

ساخته کریستوفر نولان در مقام کارگردان را می‌خوانید که البته هیچ‌کدام 

بی‌توجه به محتوای فیلم هم نبوده‌اند. برآیند کلی این نقدها اوپنهایمر را 

فیلم موفقی حتی نسبت به کارنامه خود نولان ندیده‌اند، اما از طرفی هم 

آن را فاقد هرگونه ارزشی برای نقد ارزیابی نکرده‌اند. در ضمن باید توجه 

داشت که اکران اوپنهایمر، غیر از فیلم سینمایی، یکی از رویدادهای 

سیاسی این روزها در مناسبات و مسائل بین‌المللی است.

»اوپنهایمر« تازه‌ترین فیلم نولان، با جملاتی 

درباره پرومته آغاز می‌شود. پرومته شخصیتی 

اساطیری است که آتش را از خدایان دزدید 

و به انسان هدیه داد. او به نفع انسان عصیان کرد و برای نجات انسان‌ها، 

عقوبت خدای خدایان و شکنجه همیشگی را به جان خرید. پس از جملات 

ابتدایی فیلم و شرح شکنجه ابدی پرومته، اولین نمای فیلم را می‌بینیم. 

نمایی از کیلین مورفی، بازیگر نقش رابرت اوپنهایمر که چشمانش را بسته 

و گویی رنجی درونی شکنجه‌اش می‌دهد. اوپنهایمر نولان، پرومته 

معاصر است. در نمایشنامه »پرومته در زنجیر« )نمایشنامه 

ماندگار یونان باستان(، پرومته به معنی »پیش‌اندیش« آورده 

شده. اوپنهایمر، پدر بمب اتمی و پرومته‌ نولان، کسی 

بود که »پیش‌اندیشانه« و قبل از رسیدن آتش ویرانگر 

بمب اتم به دست دشمنان، آن را به آمریکایی‌ها 

)انسان‌ها( رساند. فیلم »اوپنهایمر« همین‌قدر 

فاشیستی است. فیلمی که علاوه‌بر بمباران 

وحشیانه ژاپن، از مک‌کارتیسم 

یهودی  نژادپرستی  و 

تا  گرفته 

در  وحشتناک‌تر  بمب‌های  ساختن 

آینده، همه را توجیه می‌کند.  نمی‌خواهم وارد بحث جدی درباره کارگردانی 

فیلم شوم و از میزانسن نداشته نولان بگویم. بماند برای وقتی که نسخه 

باکیفیت‌تر فیلم رسید. در این یادداشت صرفا می‌خواهم با اشاراتی به 

فیلمنامه، نشان دهم که سینمای مرعوب‌کننده نولان چقدر پهلوان‌پنبه 

است. از همان ابتدا که خطِ رواییِ به‌هم ریخته فیلم را دیدم، حدس زدم 

که جناب نولان مطابق معمول قرار است ناتوانی‌شان در قصه‌گویی را 

پشت این شعبده‌بازی‌ها پنهان کند. فیلم »اوپنهایمر« بسیار بلاتکلیف 

است، بلاتکلیف حتی در ژانر. یک پاره‌اش فیلمی ماجراجویانه است درباره 

ماجرای ساخت بمب اتم و پاره دیگر یک درام دادگاهی در تطهیر و ستایش 

سازنده بمب اتم. البته اوضاع از این هم بدتر است و در لحظاتی از فیلم، 

ژانر سومی هم می‌بینیم. جایی که شهرکی برای کارکنان پروژه ساخته 

شده و اوپنهایمر با کلاه کابویی، در خیابان‌های آن به سبک کلانترهای 

فیلم‌های وسترن راه می‌رود. 

نولان خرده‌روایت‌هایی از زندگی اوپنهایمر داشته که با بدسلیقگی، 

لحاف چهل‌تکه‌ای از آنها سر هم کرده تا بتواند از زیر آن، لاف حقوق بشر 

و جنگ برای صلح بزند. عادت به ارجاع به بیرون اثر ندارم، اما در 

توضیح ضعف‌های فیلم، مجبورم به مواردی خارج از آن 

اشاره کنم. اوپنهایمر واقعی، در جوانی مجنون بوده 

و دانشگاه کمبریج در آن دوران، به شرط روان‌درمانی مداوم به او اجازه 

ادامه تحصیل می‌دهد. جوانی اوپنهایمر پر بوده از حس خودکم‌بینی، 

انزجار از خود و هزاران عقده سرکوب‌ شده، درست مثل چهره‌ای که در همه 

این سال‌ها از هیتلر ترسیم شده است. اما در فیلم نولان تالش شده که 

شخصیتی به همان خونخواری رهبر نازی‌ها، تبدیل شود به جوان عشقِ 

فیزیکی که همه همّ‌وغمش فیزیک است و آنچه آزارش می‌دهد، نه بیماری‌ 

روانی، که »جهان پنهان اتم‌ها« است. این مساله در موارد بسیاری با توجه 

به شخصیت‌پردازی لق اوپنهایمر، بیرون می‌زند. به یک مورد اشاره می‌کنم. 

فیلمساز، اوپنهایمر جوان را در کمبریج نشان‌مان می‌دهد که سعی می‌کند 

استادش را با سیانور مسموم کند. همه ‌انگیزه‌اش هم این است که استاد 

نگذاشته او به سمینار نیلز بور برود. همین! ماجرا از این قرار است که نولان 

ماجرای واقعی‌ سوءقصد به استاد را از زندگی اوپنهایمر گرفته، اما نتوانسته 

است آن را با چهره‌ معصومی که می‌خواسته از او ترسیم کند، تطبیق دهد. 

سیر و تحول شخصیتی هم در کار نیست. اوپنهایمر جوان و دست‌وپاچلفتی 

ابتدای فیلم، ناگهان تبدیل می‌شود به استاد بااعتمادبه‌نفسی که با 

آلبرت انیشتین جدل می‌کند. دیگر عناصر و ویژگی‌های شخصیت‌ها 

هم همین‌طورند، مثال مساله تمایالت چپ اوپنهایمر. غیر از دانشمندان 

که همگی یهودی‌اند، همه دوستان اوپنهایمر کمونیست هستند. اما او 

صرفا در جمع کمونیست‌ها مشروب می‌خورد و روابط مشکوک دارد. هیچ 

پرداخت بیشتری اتفاق نیفتاده است؛ نه ‌انگیزه‌های او برای حشرونشر 

با کمونیست‌ها مشخص است و نه مواجهه حداقلی او با مساله‌ای 

مثل فقر مردمش که پیوستن او به حزب را توجیه کند. درباره 

شخصیت اوپنهایمر همه‌چیز غیرمنطقی است. فیلمساز 

همچنین هیچ پرداختی به روابط عاطفی او نداشته 

و حذف همسر و معشوقه‌اش، لطمه‌ای به فیلم 

نمی‌زند. همچنین ‌انگیزه‌های شخصی و سیاسی 

اوپنهایمر نامشخص است، نیازهای شخصیتی 

او غایبند و به این ترتیب اوپنهایمر نمی‌تواند 

برای مخاطب ملموس و سمپاتیک باشد. این 

در حالی است که هم شخصیت اوپنهایمر و 

هم شخصیت همسر و اطرافیانش، بسیار جای 

مانور داشته است. او جوانی سرخورده بوده که 

در میان‌سالی با ساختن بمب اتم، به مهم‌ترین 

دانشمند جهان تبدیل می‌شود. باید کشمکش درونی 

او در مسیر ساختن بمب را می‌دیدیم. این که از طرفی با 

وجدانش کلنجار داشته و از طرف دیگر می‌خواسته خودش را 

اثبات کند. به این ترتیب، عذاب‌وجدانش بعد از بمباران اتمی ژاپن هم 

توجیه می‌شد. اما در فیلم، او قبل از بمباران بی‌توجیه مصمم است و پس 

از بمباران، ناگهان بی‌توجیه پشیمان می‌شود. همسر اوپنهایمر واقعی 

هم جای پرداخت بسیار داشته است. همسر اوپنهایمر زیست‌شناس 

بوده و به‌خاطر پروژه او، مجبور می‌‌شود حرفه‌اش را رها کند و خانه‌دار 

شود. همین مساله، موجب بحران روحی و افسردگی او می‌شود. در فیلم 

هیچ خبری از این بحران نیست و هیچ رابطه عاطفی‌ای بین او و اوپنهایمر 

ساخته نشده است. 

وقتی در قصه‌گویی و شخصیت‌پردازی در سینما ناتوان باشید، راهی جز پناه 

بردن به دیالوگ و خطابه نیست. فیلم پر است از جملات فلسفی و ادبی و 

علمی بی‌مصرف. البته نگاه نولان به فیزیک، فلسفه و ادبیات هم بسیار 

سطحی است. جایی معشوقه‌اش در توضیح و توجیه علاقه اوپنهایمر به 

کمونیسم می‌گوید: اوپنهایمر انرژی همه‌چیز را به فیزیک تبدیل می‌کند 

و او آثار مارکس را هم با همین هدف خوانده! کودکانه‌تر از این ممکن است؟ 

شاید منظور این است که در ترکیب بمب اتمی، درصدی کارل مارکس یافت 

می‌شود. خود اوپنهایمر هم برداشتش از کمونیسم و فیزیک کوانتوم را 

برای معشوقه و همسرش، با جملاتی با کنایه‌های جنسی شرح می‌دهد. 

در توضیح دم‌دستی بودن پرداخت فیلم به فیزیک، اشاره به نقطه آغاز 

تحقیقات اتمی اوپنهایمر و دستیارانش هم خالی از لطف نیست. در این 

سکانس، یکی از شاگردان اوپنهایمر، روزنامه به دست با خبر موفقیت 

دشمن در شکافتن اتم وارد دفتر اوپنهایمر می‌شود. همان‌جا اوپنهایمر که 

گویی یک‌دفعه دلش شکافتن اتم می‌خواهد، گچی برمی‌دارد و محاسبات 

اولیه را روی تخته انجام می‌دهد و پس از پرسیدن چند سوال از همکارانش، 

راه‌حل را همان‌جا پیدا می‌کند و پروژه کلید می‌خورد. اگر یک زن لباسی را 

در مجله مد پسندیده بود و می‌خواست آن را بخرد، پروسه‌اش قطعا بیشتر 

از این طول می‌کشید. همه‌چیز همین‌قدر رها شده و کلیشه‌ای است. 

توضیحات اوپنهایمر سر کلاس درباره فرآیندهای فیزیکی هم از همان 

جنس سخنرانی‌های حوصله‌سربر فیلم »اینسپشن« در توضیح لایه‌های 

مختلف خواب است. 

نولان هیچ جهانی نمی‌سازد. همه چیز مفروض است. نه نازی خونخوار 

می‌بینیم، نه کمونیست‌های خطرناکی که بتوانند اطلاعات سری پروژه را 

بدزدند و نه ژاپنی‌های مهدورالدم. فیلمساز هیچ نگاه و اندیشه شخصی‌ای 

به هیچ‌کدام از این گروه‌ها ندارد و صرفا به تصویر کلیشه ‌شده آنها در تاریخ 

سینمای هالیوود تکیه دارد. او نه‌تنها از تاریخ سینما، بلکه از شخصیت‌های 

واقعی تاریخی نیز به نفع مقصود ایدئولوژیکش که تطهیر جنایت‌های 

آمریکاست، سوءاستفاده کرده است. نمونه بارزش آلبرت انیشتین فیلم، 

که از ابتدا دوست صمیمی اوپنهایمر معرفی می‌شود و نقش ناظر پروژه 

را دارد. این در حالی است که اوپنهایمر واقعی، طی پروژه ساخت بمب 

اتمی، با دانشمندی به نام آرتور کامپتون مشورت می‌کرده نه انیشتین. 

البته نولان پاسخ قانع‌کننده‌ای)!( در مصاحبه با تایمز به این جابه‌جایی 

داده است: »من کامپتون را به انیشتین تبدیل کرده‌ام؛ چراکه مخاطبان او 

را می‌شناسند.« بیایید باور کنیم که نولان نمی‌خواسته از اعتبار و شهرت 

انیشتین نزد تماشاگر، برای اوپنهایمر قلابی‌اش خرج کند. نولان تقریبا 

همه‌چیز انیشتین را به نفع اوپنهایمر مصادره کرده است. فیلمساز حتی در 

صحنه‌ای که مربوط به اوج فشارهای امنیتی روی اوپنهایمر است، انیشتین 

را در مقابل اوپنهایمر تحقیر می‌کند. انیشتین از مهاجرتش از آلمان و پشت 

کردن به وطنش می‌گوید و از اوپنهایمر می‌خواهد حالا که هموطنانش 

برایش پرونده‌سازی کرده‌اند، به آمریکا پشت کند؛ در این لحظه است که 

اوپنهایمر با غرور می‌گوید: »من عاشق کشورم هستم.« البته تا آخر فیلم 

هم نمی‌فهمیم که اوپنهایمر بالاخره به‌خاطر عشقش به آمریکا بمب اتم 

را می‌سازد یا برای نجات »مردمش« )یهودی‌ها( در اروپا که اسیر نازی‌ها 

هستند. در صحنه‌ای از فیلم، وقتی یکی از دانشمندان می‌خواهد او را از 

ادامه پروژه منصرف کند، اوپنهایمر در پاسخ به او که خودی )آمریکایی( 

است، می‌گوید: »مردم من در حال مردن هستند ]نه مردم تو[.« 

همزمان با روایت پروژه ساختن بمب اتم، دو خط روایی دیگر داریم که 

به بازجویی‌های چند سال بعد از بمباران اتمی ژاپن، از اوپنهایمر و مردی 

به نام اشتراوس مربوط می‌شود. اشتراوس شخصی است که اولین‌بار از 

اوپنهایمر برای پروژه اتمی دعوت کرد. در تمام طول فیلم، به نظر می‌رسد 

که اشتراوس دارد در بازجویی‌ها از اوپنهایمر دفاع می‌کند. اما به محض 

اینکه به پایان فیلم نزدیک می‌شویم، نولان که نه ترسیم چهره‌ای دقیق 

از اوپنهایمر و نه حتی روایت قصه ساخته شدن بمب اتم مساله‌اش بوده، 

ناگهان فیلم را به یک درام دادگاهی تمام‌وکمال تبدیل می‌کند و طی 

یک غافلگیری بد‌موقع و دیرهنگام، ناگهان اشتراوس تبدیل می‌شود به 

کسی که برای مشکلات شخصی‌اش با اوپنهایمر، برای او پاپوش همکاری 

با کمونیست‌ها را دوخته است. اما کدام مشکلات شخصی؟ نمی‌دانیم. 

آقای نولان این‌طور تشخیص داده‌اند و تماشاگران باید بپذیرند؛ چراکه 

در حال تماشای فیلمی از نولان هستند و اگر چیزی را متوجه نشده‌اند، 

مقصر خودشان هستند. 

پایان‌بندی فیلم به کلیشه‌ای‌ترین شکل ممکن است. نیروهای هوشیار 

و سمج امنیتی، بالاخره به حقیقت پی می‌برند و همه‌چیز گردن یک 

نفر - اشتراوس- می‌افتد، نه سیستم. اوپنهایمر هم تبرئه می‌شود و چهره 

دردمند ابتدای فیلمش، در انتها نیز قاب را پر می‌کند. فیلم نولان را که 

خوب بچلانیم، زوائد و تصاویر مرعوب‌کننده و البته بی‌مصرفش را که حذف 

کنیم، می‌ماند مشتی حرف مفت درباره حقوق بشر و چند قطره اشک 

تمساح برای کشته‌های ژاپن و نعل کردن اسب میلیتاریسم آمریکا برای 

تازیدن‌های بعدی‌ بر تن مردم جهان. اوپنهایمر یک بیانیه بی‌شرمانه در 

توجیه جنایت‌های قبلی و بعدی آمریکا و تالش ناموفق دیگری در کارنامه 

نولان برای ساختن یک فیلم خوب است. 

خبر اکران آثار کریستوفر نولان همیشه با موجی از جنجال 

روبه‌رو بوده است. مخالفانش از یک سمت و طرفداران 

دوآتشه‌‌اش از سمتی دیگر تا توانسته‌اند تنور را گرم نگه 

داشته‌ و این بمب خبری را تا مدت‌ها در صدر اخبار قرار داده‌اند. این مساله از یک زاویه 

برای اقتصاد به گِل نشسته‌ سینما طی سالیان اخیر خبر خوبی ا‌ست و می‌تواند مردم سراسر 

دنیا را از سر شوق تماشای آثار نولان به سالن‌های تقریبا فراموش‌شده‌ سینما بکشاند و 

رونق دوباره‌ای را به سالن‌های سینما ببخشد. اما این اتفاق مسرت‌بخش تنها یک قسمت 

از ماجراست و ما باید به کُنه اثر، سوای تاثیری که بر اقتصاد صنعت سینما می‌گذارد نظر 

بیندازیم و روی این مساله تاکید کنیم. خبر نمایش عمومی »اوپنهایمر« هم خالی از این 

داد و جنجال‌ها نبود. پخش‌کننده‌ها با ایجاد یک دوگانه میان این فیلم و »باربی« در روزها 

و ماه‌های پیش، بر حضور هرچه بیشتر مخاطبان در سینما تاکید کردند و این تالش‌ هم 

درنهایت کارگر افتاد، اما کمتر کسی بود که به کارکرد فرهنگی- سیاسی این دو اثر در جهان 

ما اشاره کند. کارکردی ایدئولوژیک که هر انگاره‌ دیگری را در ذیل خود معرفی می‌کند 

و ذهن بیننده را در تسخیرش نگه می‌دارد. مع‌الاسف در حصار نام کارگردان فیلم اغلب 

تحلیل‌های بینامتنی و فرامتنی به حاشیه می‌رود و کاربست‌های ایدئولوژیک اوپنهایمر 

نیز مغفول واقع می‌شود. فیلم جلوه‌ای تمام‌قد از سلطه‌ سیاسی و استعماری آمریکا بر 

اذهان استعمارزده‌ آمریکایی‌پرستان است و حتی یک لحظه هم از انجام این فریضه دست 

نمی‌شوید.  فیلم از زاویه‌دید رابرت اوپنهایمر به‌عنوان سرپرست تیم سازنده‌ بمب اتم در 

جنگ جهانی دوم روایت می‌شود و سعی می‌کند که چهره‌‌ای تماما مثبت از وی ارائه دهد. 

انتخاب کیلین مورفی نیز که برای مخاطبان جوان صنعت سینما و تلویزیون به‌خاطر بازی 

در نقش اصلی سریال پر سر و صدای »پیکی بلایندرز« کاملا شناخته شده است، در مرتبه‌ 

نخست به القای سمپاتی نسبت به کاراکتر اوپنهایمر دامن می‌زند. نولان در اوپنهایمر 

کمتر به بازی‌های ذهنی، رفت‌وبرگشت‌های مکرر زمانی و امتزاج زمان حال، رویا، خواب و 

زمان گذشته دامن زده است تا پس از سال‌ها وفاداری خود را به سینمای قصه‌گو و مرسوم 

هالیوود نشان دهد. در واقع ما در اوپنهایمر با یک نولان رام‌شده طرف هستیم که به دور از 

مغلق‌گویی‌هایی که پیشتر به آن شهره بود، در وهله‌ نخست تاکیدش را به ارائه‌ یک روایت 

سرراست‌تر معطوف داشته و دیگر مسائل را به حاشیه رانده است و این همان چیزی‌ است 

که می‌تواند سیل مخاطب بیشتری را به سمت خود جلب کند و آنچنان هم نگران دلزدگی 

طرفداران دوآتشه‌‌اش نیست. 

رابرت اوپنهایمر در موقعیت اول به کشور خود بازمی‌گردد تا در مرکز علمی لس‌آلاموس 

به امر ساخت بمب اتم مشغول شود و کار جنگ را به نفع قوای متفقین یکسره کند. در 

موقعیت دوم اما، اوپنهایمر به دلیل شائبه‌ همکاری‌اش با شوروری، متهم به جاسوسی 

برای این کشور می‌شود و باید ثابت کند که هیچ نقشی در این جریان برای دامن زدن به 

مسابقه‌ تسلیحاتی میان آمریکا و شوروی نداشته است. درواقع نولان هر قدر در ترسیم 

موقعیت نخست خوب عمل می‌کند و روایت را به‌درستی و بدون هیچ تشتتی پیش 

می‌برد، در موقعیت دوم به لکنت می‌افتد و نمی‌تواند در انتقال مضامین مدنظرش به 

مخاطب عادی سینما موفق عمل کند و درگیر محافظه‌کاری مرسوم هالیوودی می‌شود. 

نکته‌ مهم و مغفول مانده‌ موقعیت دوم این است که نولان در برابر قهرمان داستان خود 

از هیچ آنتاگونیست شاخصی بهره نگرفته و تاکید خود را بر اقامه کردن ساختار بصری 

ذهن اوپنهایمر قرار داده است. 

همین مساله در کنار تاکید فیلمساز بر دیالوگ‌محور بودن اثر، لحظات سردرگم‌کننده‌‌ای 

را برای مخاطبان به وجود می‌آورد و حلقه‌ اتصال آنها با فیلم را از بین می‌برد. پیشتر اشاره 

شد که نولان در اوپنهایمر به آرامش رسیده است و بازیگوشی‌های مألوف و مرسومش در این 

فیلم کمتر به چشم می‌آید ولی نباید فراموش کرد که این اثر در برخی از ارکان خود چندان 

از روال مرسوم فیلم‌های هالیوودی پیروی نمی‌کند. 

در اولین برخورد احساس می‌کنیم که اوپنهایمر یک اثر کامال بیوگرافیک از دانشمندی 

ا‌‌ست که با عمل خود سیر عادی جنگ‌ها را با دگرگونی مواجه ساخت، اما این تنها هسته‌ 

بیرونی و ظاهری اثر است و نباید فریفته‌ چنین نگاهی شد. کاری که نولان با همکاری مدیر 

فیلمبرداری هلندی‌اش، هویته ون‌هویتما انجام می‌دهد وجه ممیز اثر او با قاطبه‌ فیلم‌های 

بیوگرافیک مرسوم در سینمای آمریکا را به‌شکلی کاملا بارز مشخص می‌کند. بازی با رنگ‌های 

سیاه و سفید جلوه‌‌ خاطره‌‌نگارانه‌ اثر از ذهن رابرت اوپنهایمر را نمایندگی می‌کند و بدون 

حضور بارز راوی این نکته را یادآور می‌شود که اوپنهایمر در حال بازگویی گذشته‌ مملو از 

خاطره خویش است. 

این شکل از روایت ذهنی در آثار دیگر کریستوفر نولان همچون »میان‌ستاره‌ای«، »تلقین« و 

»خاطره« نیز پیشتر به‌صورت جلوه‌نماتری صورت پذیرفته بود اما این رویکرد در اثر جدید 

این کارگردان تا حدود بسیار قابل‌توجهی تعدیل شده است ولی نمی‌توان اثر آن را بی‌اهمیت 

و بدون هیچ کارکردی جلوه داد. 

همان‌طور که پیش‌تر گفته شد، فیلم در موقعیت دوم خود از ایجاد ارتباط با مخاطب عاجز 

می‌ماند و اشاره کردیم که این مساله به نوع نگاه نولان باز می‌گردد. به‌زعم نگارنده انتخاب 

چنین تمهیدی را باید در کلنجارهایی دید که کاراکتر اصلی با خود بر سر تصمیم ساخت 

بمب اتم و آثاری که دارد جست‌وجو کرد. 

اوپنهایمر می‌دانست که ساخت بمب اتم پیروزی متفقین و در رأس آنها آمریکا را در پی 

خواهد داشت ولی به‌درستی می‌دانست که این مسیر عاقبت خوشی نیز به دنبالش نیست 

و بمب اتم در آینده جهان را به مرز نابودی سوق خواهد داد. با این وجود در اثر نولان، تنها 

رگه‌هایی از این نگرانی بازتاب می‌یابد و فیلمساز از این دانشمند نه‌چندان خوشنام به بیننده 

چهره‌‌ای مطهر و قهرمان ارائه می‌دهد و ساختار سیاسی آمریکا را نیز با قرار دادن در یک 

بزنگاه تاریخی که چاره‌ای جز استفاده از بمب اتم ندارد، تبرئه می‌کند. 

این نتیجه همچون دیگر آثار جریان اصلی هالیوود با تمام داد و قال‌هایی که دارند و ژست‌های 

علیه سیستمی که می‌گیرند، در فیلم اوپنهایمر نیز تکرار می‌شود. 

به عبارت دیگر ساختار سیاسی آمریکا همان بهشتی است که اهریمنان آن را احاطه کرده‌اند 

و ما چاره‌ای جز دفاع از مواضع خود نداریم. این حقیقتی ا‌ست که به مدد کارکرد ایدئولوژیک 

رسانه‌ای همچون سینما برساخته می‌شود و آنقدر تکرار می‌شود که ذهن مخاطب را دربر 

می‌گیرد. 

ژنرال‌های وظیفه‌شناس و طالب علم در برابر سیاسیون و کارگزاران سیستم قرار می‌گیرند و 

تمام رفت‌وآمدها به اینجا ختم می‌شود که ژنرال‌ها تماما خوب هستند و کارگزاران و سیاسیون 

هم به‌شکل جبرگرایانه‌‌ای انتخابی جز آنچه در جنگ جهانی بر سر مردم ژاپن آوردند، ندارند. 

به همین خاطر فیلم آخر نولان نیز بدون توجه به بازی‌های رسانه‌ای و اهمیت دادن به این 

مساله که چنین فیلمی را حتما باید در سالن‌های سینما به نظاره نشست، اثری ا‌ست که 

تمام و کمال در خدمت ایدئولوژی شیک آمریکایی عمل می‌کند و در انتها نیز به تطهیر تمام 

دست‌اندرکاران ساخت بمب اتم می‌پردازد. 
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